PARCOURS D’ELIA
Je m’appelle Elia, j’ai 18 ans et je suis en première année de BUT métiers du multimédia et de l’internet. J’habite avec mes deux parents et ma grande sœur Morgane qui a 21 ans. 

4ème 

Au début moi je croyais que s’orienter c’était simplement trouver un métier qui plaît et faire les études qui vont avec, mais en fait ce n’est pas aussi direct que ça. En vrai au collège j’ai l’impression qu’on nous parle pas trop d’orientation. 

Je sais qu’en quatrième on nous avait emmenés à un carrefour des métiers, c’était cool mais je trouve que j’avais pas appris grand-chose. Je savais depuis toute petite que je voulais m’occuper d’enfants et devenir genre sage-femme ou puéricultrice mais sur place y’avait même pas les métiers qui m’intéressaient. On a rempli un questionnaire vite fait, pour faire notre travail, moi j’avais interviewé un pompier pour faire mon exercice mais j’aurais préféré parler avec une sage-femme.

3ème 

En troisième, dès le début de l’année on nous a mis la pression, genre « l’année de troisième c’est très important, y a le brevet et il va falloir choisir une orientation… ». 

La dame de l’orientation est venue en classe pour qu’on lui pose des questions, j’ai trouvé qu’elle était sympa, elle écoutait bien ce qu’on pouvait lui dire, sans nous juger. J’ai eu envie de la rencontrer. Comme elle nous avait dit qu’elle travaillait au CIO, ma mère a pris rendez-vous un mercredi. 
Morgane, ma grande sœur, elle m’avait dit de faire des recherches avant parce que pendant son entretien au CIO, la personne qu’elle avait rencontrée lui avait donné beaucoup d’informations et au final elle regrettait de ne pas avoir assez parlé d’elle. Moi j’ai fait des recherches et j’ai été un peu déçue car j’imaginais que les sages-femmes s’occupaient des enfants, mais c’est pas vraiment ça, du coup je savais plus trop.

Au CIO, la conseillère psychologue qui nous a reçue a été super, elle m’a même félicité d’avoir fait des recherches. Elle m’a aussi posé des questions sur ce que j’aimais faire pendant mon temps libre. 
Moi je suis une sorte de « nerd », je passe tout mon temps sur mon PC et ma tablette graphique, je dessine des personnages de manga, je crée des histoires. Mes amis me disent que je suis douée pour ça, que j’ai beaucoup d’imagination. Mes parents ont insisté pour que je prenne des cours de dessin au centre culturel, mais ça ne m’a pas convenu. Pour moi c’est facile, j’ai juste à regarder des tutos sur Youtube et je fais la même… 

J’ai bien aimé le rendez-vous car pour une fois on ne me parlait pas que de mes notes. La conseillère m’a même dit que j’avais tout le temps et que l’important c’était de continuer à explorer différents domaines sans me mettre trop de barrières. Elle a bien compris qui j’étais et m’a dit aussi que ma curiosité était une belle qualité. Avant de partir, la conseillère m’a encouragée à utiliser mon stage de troisième pour rencontrer une puéricultrice.

Avec mes parents j’ai demandé à la crèche pas très loin de chez nous et j’ai passé une semaine là-bas. En vrai j’ai détesté, moi je pensais que s’occuper d’enfants c’était amusant, là il fallait toujours faire attention, ils faisaient du bruit, il fallait les emmener aux toilettes et puis les petits ça parle pas bien. Bref, j’ai pas du tout aimé l’ambiance avec les auxiliaires et en plus la puéricultrice elle était pas trop disponible, limite pas agréable : je voudrais pas lui ressembler. J’étais en stress car j’avais plus de projet alors que tous les autres ils avaient l’air de savoir mieux que moi. J’ai galéré pour écrire mon rapport de stage, pendant l’oral j’ai expliqué que ça correspondait plus trop à mes idées que je me voyais pas trop faire ça plus tard.

2nde 

Juste après le brevet, j’ai enchaîné sur le lycée général à côté de là où j’habite Moi j’avais toujours pas d’idées et au début j’y comprenais rien : c’était pas trop clair les sigles HGGSP, LLCER ou HLP, les matières, tout ça. Je trouve qu’on nous expliquait pas clairement les choses. Notre prof nous avait bien demandé d’aller sur ONISEP et sur Horizon21 mais quand tu sais pas quoi faire c’est pas évident de choisir, t’a pas trop envie de te tromper. 

Mais dans mon lycée, ils ont proposé un truc vraiment bien, rencontrer les profs des matières et surtout les élèves de première pour nous expliquer ce qu’ils faisaient concrètement dans les cours. 
Moi j’ai accompagné mon amie Nawale. Je suis pas trop à l’aise pour poser des questions, Nawale elle parle bien avec tout le monde tu vois et moi je pouvais écouter ce que les élèves disaient, en scred. A chaque table ils avaient placé au moins un garçon et une fille, genre pour convaincre les élèves que tout est possible. 

Au début on a été voir les trucs qui nous plaisaient et après comme on avait le temps avant de prendre notre bus on a parlé avec les élèves de NSI. Ils nous ont trop bien expliqué les cours, l’ambiance... Les profs leur faisaient préparer un projet pour programmer une appli sur le portable pour trier des photos, pas comme sur scratch. J’ai découvert que la fille de première avait plein de points communs avec moi, la même passion pour les mangas et qu’elle avait aussi une tablette graphique. Je lui ai demandé si ce n’était pas compliqué d’être dans un groupe avec trop de mecs et elle m’a dit qu’elle n’y prêtait même plus attention tellement le travail en équipe était motivant. Quand je suis rentrée, j’en ai parlé avec mes parents, ils m’ont encouragée à essayer si ça me plaisait.

1ère

J’ai donc choisi SES et Maths pour rester avec Nawale et NSI pour découvrir. En première, j’avais une prof principale vraiment géniale avec qui j’ai eu plusieurs entretiens : on pouvait prendre le temps de parler, mais aussi d’expliquer nos envies et nos doutes… ça m’a beaucoup aidée à prendre confiance en moi. 

A la fin de la première, j’ai vraiment hésité sur la voie à suivre. Déjà que ce n’est pas facile de choisir des spécialités alors y renoncer ! 

Enora, une autre copine, m’avait dit qu’il faut vraiment pas se tromper dans les études car c'est du temps de perdu. C’est bien les conseils comme ça, il faut savoir les écouter mais aussi en laisser certains de côté. Moi je crois que où que l’on soit on apprend toujours des choses intéressantes. Comme je suis une grande fan de Heliox, j’ai eu la chaîne Youtube de Charli Marie dans mes recommandations : j’aime bien son style, sa bonne humeur et son assurance. C’est comme ça que j’ai commencé à m’intéresser sérieusement au WebDesign et à imaginer que je pourrais me perfectionner dans ce domaine. 

J’ai donc décidé de garder NSI et SES au lycée et de continuer à apprendre des techniques de montage et d’animation par moi-même.
Terminale

En terminale, y’a Parcoursup et tout ce qu’on entend de stressant. Moi, j’ai décidé de bien structurer les choses pour me rassurer. 

Par exemple, j’ai organisé ma visite au salon de l’étudiant, j’ai bien identifié les stands, les écoles et les formations en rapport avec le WebDesign. J’ai regardé les fiches formation sur le site pour poser des questions sur les programmes et le recrutement. J’y suis même retournée le samedi avec mon père pour qu’il entende les mêmes choses que moi et qu’on en discute après. Pendant que tu parles, souvent ils notent ton email et t’invitent à des journées d’immersion. 

Tout ça m’a été bien utile pour rédiger mes projets motivés dans Parcoursup : d’habitude je sais pas trop me présenter, me mettre en avant tout ça… J’ai même réussi à valoriser mes activités extra scolaires pour avoir un profil assez complet. 

Quand les premières propositions sont tombées j’ai dû patienter un peu, et bingo j’ai été acceptée à l’IUT de Laval dans la formation qui m’attirait le plus. J'étais tellement contente que j'ai validé ma demande tout de suite et j'ai renoncé à mes autres vœux. 
Au final je n’avais pas imaginé me former dans ce domaine mais je m’éclate vraiment, ça me correspond plutôt bien. Je ne sais pas encore ce que je ferai comme métier exactement mais maintenant j’ai l’impression que je sais mieux comment je pourrai m’y prendre pour le découvrir.
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